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ตอนที่ 1 จํานวน 84 ขอ ขอละ 1 คะแนน  
ชีววทิยา  
1. ตอบขอ 4) ผูบริโภคทั้งพืชและสัตวและผูบริโภคสัตว 
 จากสายใยอาหารขางตน  สรุปไดวา 

  ก. คือ ผูผลิต 

  ข. คือ ผูบริโภคพืช 

  ค. คือ ผูบริโภคพืชและสัตว 

  ง. คือ  ผูบริโภคสัตว 

 
2. ตอบขอ 3) O2 , CO2  
 จากรูป  

 ก. คือ กาซ O2 ซึ่งเปนผลิตภัณฑที่ไดจากกระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช 

 ข. คือ กาซ CO2 ซึ่งเปนผลติภัณฑที่ไดจากกระบวนการหายใจ 

ซึ่งในกระบวนการหายใจจาํเปนตองใชกาซ O2  เปนสารตั้งตน และเมื่อเสร็จส้ินกระบวนการจะไดกาซ  CO2 

ซึ่งจะเปนสารตั้งตนในกระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืชตอไป 

 
3. ตอบขอ 2) ลดการใชสาร CFC 
 เพราะสาร CFC (Chlorofluorocarbon) เปนกลุมของสารเคมีสังเคราะหที่มีคลอรีนผสมอยู ซึง่ใชทาง

อุตสาหกรรมหลายอยางโดย 1 โมเลกุลของ CFC จะสามารถทําลายโอโซนไดถึง 10,000 โมเลกลุ   

 
4. ตอบขอ 4) ไวรสั  
 เพราะสิง่ทีม่ีชวีิตที่สามารถสงัเคราะหโปรตีนไดจะตองมี  Ribisome ซึ่งสามารถพบไดในเซลลทัว่ไปทั้ง 

Eukaryotic cell และ Prokaryotic cell แตไวรัสไมใช cell เนื่องจากประกอบดวยเพียงโครงสรางบาง

โครงสรางเทานั้น  ซึ่งไมมี Ribosome ดังนัน้จึงไมสามารถสังเคราะหโปรตีนได 
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5. ตอบขอ 2) ข และ ค 
 เนื่องจากเซลลพืชจะตองมผีนังเซลลและนิวเคลียสเปนหลักๆ  ฉะนั้น 

 ก. ไมมนีวิเคลียส จึงไมใชเซลลพืช 

 ง. ไมมีผนงัเซลล จึงไมใชเซลลพืช 

 
6. ตอบขอ  1) เซลลเตง 
 เพราะสารละลายไฮโพโทนคิ ( Hypotonic solution) คือสารละลายทีม่ีความเขมขนนอยกวาความเขมขน

ของสารละลายภายในเซลล  จงึทาํใหเกิดกระบวนการ  Plasmoptysis ซึ่งเปนกระบวนการทีน่้ําจาก

สารละลายภายนอกจะออสโมซิสเขาไปภายในเซลล เนื่องมาจาก Osmotic pressure ของสารละลาย

ภายในสงูกวาภายนอก 

 
7. ตอบขอ 2) กระบวนการเอกโซไซโทซิส 
 กระเพาะอาหารหลั่งน้ํายอยโดยกระบวนการเอกโซไซโทซิส (Exocytosis)  เพราะเปนการลาํเลียงสาร

โมเลกุลใหญออกนอกเซลล โดยการสรางถงุ (Vesicle) ภายในเซลล เคลื่อนเขาไปติดและรวมตัวกับเยื่อหุม

เซลล จากนัน้จึงปลอย vesicle ออกไปนอกเซลล 

 
8. ตอบขอ 1) โปรตีน 

เพราะโมเลกุลของโปรตีนนัน้ใหญมากจะไมสามารถผานโบวแมนสแคปซูลไปได สวนยเูรีย,กรดยูริก และเกลือ

โซเดียม จะสามารถผานไปได 

 
9. ตอบขอ 2)  ทวารหนัก 
 เนื่องจากปลาทะเลเปนสัตวที่ไดรับเกลือเขาสูรางกายในอัตราที่มาก  ปลาทะเลจึงมกีารพัฒนาเซลลพิเศษ

มาเพื่อปรับสมดุลแรธาตุซึ่งจะอยูที่เหงือกของปลา  ซึ่งถาใชทวารหนักในการทําหนาที่ขับถายแรธาตุ

สวนเกินจะทาํใหไมสามารถขับไดทันเปนผลทําใหตายได   
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10. ตอบขอ 4) ถูกทั้งขอ 2 และ ขอ 3 
 contractile vacuole จะทําหนาทีก่ําจัดกากอาหาร ของเสีย โดยจะออกไปพรอมกับน้ําสวนเกิน  พบใน

ส่ิงมีชีวิตเซลลเดียว เชน  อะมีบา  ยูกลนีา  

 
11. ตอบขอ 1) ลดอัตราเมแทบอลิซึม และหลอดเลือดขยายตัว 
 เนื่องจากในขณะที่เราออกกาํลังกาย อุณหภูมิในรางกายจะสูงขึ้น รางกายจะมีกลไกในการปองกนัไมให

อุณหภูมิของรางกายสงูเกนิไปโดยไฮโพทาลามัสจะสงสญัญาณทําใหหลอดเลือดขยายตวั เลือดจะไหลมา

บริเวณผิวหนงัมากขึ้นความรอนจากภายในรางกายจะออกสูภายนอกมากขึ้น เพิ่มการขับเหงื่อ และลด

อัตราเมแทบอลิซึมเพื่อลดอณุภูมิในรางกายใหเขาสูสภาวะปกต ิ

 
12. ตอบขอ 3) น้ํานมแมมีแอนติบอดี 
 เพราะน้ํานมแมจะมีแอนติบอดีอยูดวย  ซึ่งเปนภูมิคุมกนัที่จะทํางานไดทันทีที่รับมา  ทําใหทารกมีภูมิ

ตานทานไดโดยตรง 

 
13. ตอบขอ 2) แอนติเจน 
 เปนวธิีกระตุนใหรางกายสรางภูมิคุมกนัโดยนําสารแอนติเจนซึง่อาจเปนเชื้อโรคทีอ่อนกําลงัไมเปนอันตราย

กับรางกาย นาํมากิน เพื่อกระตุนใหรางกายสรางแอนตบิอดีตอตานเชื้อได  

 
14. ตอบขอ 3) ไมโอซิสทีม่ีการลดจํานวนโครโมโซม 
 โดยการแบงแบบไมโอซิส ซึง่จะทําใหจํานวนชุดโครโมโซมเหลือครึ่งเดยีว จาก 2n เปน n ซึ่งจะไดเปนเซลล

สืบพันธุ   

 
15. ตอบขอ  4) กรดนิวคลิอิก  
 ทําหนาทีเ่ก็บและถายขอมูลทางพนัธุกรรมมีหนวยยอยเรยีกวา   นิวคลโีอไทด ซึ่งกรดนิวคลีอิกม ี2 ชนิด คือ   

 - RNA ( Ribonucleic acid ) 

 - DNA ( Deoxyribonucleic acid ) 
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16. ตอบขอ 3)   

โดยที่ ส่ีเหลีย่มแทนเพศชาย  วงกลมแทนเพศหญิง และสีดําหมายถงึผูที่มีความบกพรอง 

 
17. ตอบขอ 3) ¼ 
 โรคธาลัสซีเมยีเปนโรคที่เกดิจากยนีดอยซึ่งอยูบนออโตโซมคูที่ 11 ซึ่งจะแสดงอาการเมื่อเปน 

ฮอมอไซกัส โดยถาพอและแมเปนพาหะ ลูกคนแรกจะมีโอกาสเปน เทากบั  ½ * ½  =  ¼  

 
18. ตอบขอ 1) โรคธาลัสซีเมีย 
 ซึ่งมียนีควบคมุอยูบนออโตโซม  สวนภาวะพรองเอนไซมกลูโคส – 6 – ฟอสเฟต ดีไฮโดรจีเนส , ตาบอดสี และ

โรคฮีโมฟเลีย เปนโรคที่เกืดจากยนีควบคมุบนโครโมโซมเพศซึ่งควบคมุโดย x โครโมโซม 

 
19. ตอบขอ 1) ลักษณะตาบอดสีเกิดจากยีนดอยบนโครโมโซม X และเพศชายมีโครโมโซม X เพียง 1 

โครโมโซม 
 เนื่องจากโรคตาบอดสีเกิดจากยนีดอยบนโครโมโซม X และจากจโีนไทปของผูชายเปน XY ซึ่งถาแมเปนพาหะ 

( XXc ) โอกาสที่ความบกพรองจะไปตกที่ผูชายจะมากกวาผูหญงิเนื่องจากถาฝายชายไดรับ XcY จะแสดง

อาการทันที  แตถาฝายหญงิไดรับ XcX จะยังไมแสดงอาการเวนเสียแตวาจะเปน XcXc   
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20. ตอบขอ 3)  หมู A หรอื หมู B 
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 รุนพอแม(P) 

                                                              X 

พอหมูเลือด 
O 

---------- 
ii 

แมหมูเลือด
AB 

---------- 
IAIB 

 

 

 

 

 

           เซลลสืบพันธุ               i                            IA               IB      

 

 

 

 

           รุนลูก(F1) IAi 
---------- 

A 

IBi 
---------- 

B 
 

 

 
21. ตอบขอ 3) สารอะฟลาทอกซินจากเชื้อราทาํใหอัตราการเกิดมิวเทชันสงูขึ้น 
 การมิวเทชนันัน้สามารถเกิดขึ้นเองตามธรรมชาติได  บางครั้งก็จะไดลักษณะทีพ่งึประสงคหรือบางครั้งก็จะได

ลักษณะที่ไมพงึประสงค สวนการแปรผันทางพนัธุกรรมนั้นสามารถเกดิไดจากปจจัยอื่นทีน่อกจากการมิวเทชนั

ไดเชน Genetic driff และสาร Mutagen รวมทัง้สิ่งเราตางๆทีท่ําใหเกดิการมิวเทชนัได 
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22. ตอบขอ 1) เซลลแบคทีเรียที่มยีีนอินซูลินของคน 
 จีเอ็มโอ (Genetically  Modified Organism) คือ ส่ิงมีชีวติ ที่ไดจากการเปลี่ยนถายหนวยพนัธุกรรม  

 ขอ 2) เปนการขยายพนัธุโดยใหเกิดการกลายพนัธุนอยที่สุด 

 ขอ 3) เปนการปรับปรุงพันธุโดยทาํใหเกิดการกลายพนัธุ 

 ขอ 4) เปนการเพาะพันธุพืช 

 
23. ตอบขอ 1 นําตนเงาะพันธุใหมไปขยายพันธุโดยการตอน 

โคลน (Clone) เปนศพัททางวิทยาศาสตรหมายถงึการคดัลอกพันธุ การขยายพนัธุพชืดวยการตอน ที่ชาวสวน

รูจักมานานนบัศตวรรษ  เพราะการตอนจะทําใหไดตนพชืที่มีลักษณะทางพนัธุกรรมทุกอยางเหมือนตนเดิม  

สวนวิธีอ่ืนๆ จะทําใหไดพนัธุพืชที่เปลี่ยนแปลงไป  

 
24. ตอบขอ 4) โปรตีน 

ไวรัสเปนสิ่งมชีีวิตขนาดเลก็มาก แตไมใชเซลล โดยทั่วไปเล็กกวา 20 นาโนเมตร ประกอบดวยสาร DNA และ 

RNA ซึ่งมีโปรตีนหอหุม 

 
25. ตอบขอ 4) สาหรายสนี้ําตาล           สนสองใบ          พืชใบเลี้ยงคู 
 1) ควรจะเริ่มจาก แบคทีเรีย         อะมีบา            เห็ด    

 2) ควรจะเริ่มจาก สาหรายสีเขียวแกมน้ําเงิน          สาหรายสีเขียว             มอส    

 3) ควรจะเริ่มจาก  ฟองน้าํ          หนอนตวัแบน            ดาวทะเล 
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26. เฉลยขอ 2. 
 ขอ ก  ผิด เนื่องจากแชขวดน้าํมัน ทัง้ 2 ไวในตูเยน็ซึ่งมีอุณหภูมิเดียวกนั ปรากฏวา น้ํามนั ขวด A  แข็งตัว แต

น้ํามนั ขวด B  ยังเปนของเหลว เพราะฉะนัน้ น้ํามนั ขวด A   มีจุดหลอมเหลวสูง สวนน้าํมนั ขวด B   มีจุด

หลอมเหลวต่ํา 

 
27. เฉลยขอ 4. 
 ขอ 1. CH3

 - ( )HC 2412  -     เปนกรดไขมันอิ่มตัว HCO2
→ COOHHC 2713

ขอ 2. CH3
 - ( )HC 2614  -     เปนกรดไขมันไมอ่ิมตัว ม ี1 พนัธะคู HCO2

→ COOHHC 2915

ขอ 3. CH3
 - ( )HC 2616  -   →   เปนกรดไขมันไมอ่ิมตัว ม ี3 พนัธะคู HCO2 COOHHC 2917

ขอ 4. CH3 - ( )HC 2418  -    เปนกรดไขมันไมอ่ิมตัว ม ี6 พนัธะคู HCO2
→ COOHHC 2719

 
28. เฉลยขอ 1. 

แปง  มอลโทส  C ⎯→⎯A ⎯→⎯B

สาร A เปนเอนไซม อะไมเลส ทาํการยอยแปงใหเปลี่ยนเปนน้าํตาลมอลโทส 

สาร B เปนเอนไซม มอลโทส ทาํการยอย มอลโทส ใหเปลี่ยนเปน กลโูคส หรือสาร C 

 
29. เฉลยขอ 2. 

อาหารที่มีคุณคาทางชวีวทิยาของโปรตีน = 100 หมายถึง อาหารทีถ่กูรับประทานเขาไปแลวรางกายสามารถ

นําไปสรางเนือ้เยื่อได 100 % 

 
30. เฉลยขอ 2. 
 ขอ 1 ผิด เนื่องจาก เมื่อโปรตีนทาํปฏิกิริยากับกรดในกระเพาะอาหารจะมีผลทาํใหโปรตีนถูกทําลาย 

 ขอ 2 ถูก เนื่องจาก อุณหภูมขิองตูเย็น ไมมีผลทําใหโปรตีนถูกทําลาย หรือแปลงสภาพ 

 ขอ 3 ผิด  เนื่องจาก เมื่อไดรับความรอนจะทําใหโปรตีนถูกทาํลายหรอืแปลงสภาพได 

 ขอ 4 ผิด เนื่องจาก เมื่อโปรตีนทาํปฏิกิริยากับกรด (การบีบมะนาว) จะมีผลทาํใหโปรตีนถูกทาํลาย 
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31. เฉลยขอ 3. 
 จากตารางการทดสอบอาหาร 

 สาร A เปนสารจําพวก แปงและน้ําตาล เพราะเมื่อทาํปฏิกิริยากับสารละลายไอโอดนี และสารละลายเบเน

ดิกต 

สาร B เปนสารจําพวก โปรตนี เนื่องจากทาํปฏิกิริยา กับ  ผสมกับ ไดสีมวง NaOH 4CUSO

สาร C เปนสารจําพวก แปง เนื่องจากทําปฏิกิริยากับ สารละลายไอโอดีน ไดสีน้ําเงนิ 

สาร D เปนสารจําพวก น้ําตาล เนื่องจากทาํปฏิกิริยากับ สารละลายเบเนดิกต ไดตะกอนสีแดงอิฐ 

 คนไขมีระดับน้ําตาลในเลือดสูง เพราะฉะนั้น ควรหลกีเลี่ยงอาหารจาํพวกน้าํตาล คอื A และ D 

 
32. เฉลยขอ 3. 

ขอ ข ผิด เพราะ น้าํมนัดิบจะถูกเก็บอยูใตผิวโลกในชั้นหนิดินดาน ซึ่งลกัษณะของหนิจะมีดานบนปดกั้น 

ปองกนัการระเหยของปโตรเลียม 

ขอ ง ผิด เพราะ แหลงน้าํมนัดิบ และแหลงแกสธรรมชาต ิไมจําเปนตองเปนแหลงเดียวกัน 

 
33. เฉลยขอ 4. 
 ทั้ง ขอ ก. , ขอ ข. และขอ ค. ถูกตองตามขอมูล 

 
34. เฉลยขอ 2. 
 ขอ 1 ผิด เพราะ พอลิสไตรีน เปนพอลิเมอรสังเคราะห แปงและเซลลูโลส เปนพอลิเมอรธรรมชาติ 

 ขอ 2 ถูก เพราะ โปรตีน พอลไิอโซพรีน และกรดนิวคลีอิก เปนพอลิเมอรธรรมชาติ  

ขอ 3 ผิด เพราะ พอลิเอทิลีน และ เทฟลอน เปนพอลิเมอรสังเคราะห สวนยางพารา เปนพอลิเมอรธรรมชาติ 

ขอ 4 ผิด เพราะ ไกลโคเจน เปนพอลิเมอรสังเคราะห สวนไขมัน ไมใชพอลิเมอร 
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35. เฉลยขอ 1. 

• พลาสติกที่ใชทํากลองใสโฟมใสอาหาร คอื พอลิสไตรีน จัดเปนพวกเทอรโมพลาสติก เมื่อถูกเผาไหม จะมี

เขมามาก และมีควันกลิ่นคลายแกสจุดตะเกียง 

•   ยางยืดรัดของ เปนพอลิเมอรที่มีความยืดหยุนและเหนยีว ไมสามารถนํากลับมารีไซเคิลได เมื่อถกู เผา

ไหม จะมีเขมามาก และมีควันดํา 
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36. เฉลยขอ 4. 

เนื่องจากสัญลักษณ ที่โจทยกําหนดมาให เปนสัญลักษณของวัสดุทีส่ามารถนํากลบัมารีไซเคิลใชงานไดใหม 

ซึ่งขวดพลาสติก กระดาษ แกว เปนวัสดุที่สามารถนํามารีไซเคิลได 

 ขอ 1 แบตเตอรี่ ไมจัดเปนวัสดุที่สามารถรีไซเคิลได 

 ขอ 2 ใบไม เปนวัสดุยอยสลาย ไมจัดเปนวัสดุรีไซเคิล 

 ขอ 3  ถานไฟฉาย และ กาว ไมจัดเปนวัสดุรีไซเคิล 

 
37. เฉลยขอ 2. 
  ขอ ก. ไอโอดนี สามารถละลายไดในเอทานอล แตไมมกีารเกิดปฏิกิริยาเคม ี

  ขอ ข. กรดไขมันไมอ่ิมตัว ทาํปฏิกิริยากับออกซิเจนในอากาศ สงผลใหน้าํมนัมีกลิน่เหมน็หนื 

  ขอ ค. ในการผลิตน้ําอัดลม และน้ําโซดา ตองใชกาซคารบอนไดออกไซด มาทําปฏิกริิยาใหอยูในรปูกรดคาร

บอนิก 

  ขอ ง. แกส เอทิลีน จะชวยเรงใหผลไมสุกไดเร็วขึ้น 

 
38. เฉลยขอ 2. 
 ขอ 1 ผิด เนื่องจากพวกสาร A และ C เปนสารเดียวกนัเมื่อทําปฏิกิริยากันจะไมตกตะกอน 

 ขอ 2 ถูก เนื่องจากเมื่อ B ผสมกับ C แลวไดอุณหภูมิต่ําลง เพราะฉะนัน้เกิดปฏิกิริยาดูดความรอน 

 ขอ 3 ผิด เนื่องจากเมื่อ A ผสมกับ C แลวไดอุณหภูมิเทาเดิม เพราะฉะนัน้ไมเกิดปฏกิิริยาคายความรอน 

 ขอ 4 ผิด เนื่องจากเมื่อ A ผสมกับ B แลวไดอุณหภูมิสูงขึ้น เพราะฉะนั้นเกิดปฏิกิริยาคายความรอน 
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39. เฉลยขอ 4. 
  ฝนกรดที่มีคา pH นอยกวา 7 จะมีผลทําใหส่ิงกอสรางทีท่ําดวยหนิปนู หรือ หินออน เสียหาย  

  โดยปฏิกิริยาทีเ่กิดขึ้น คือ )(33 sCOC  + )(2 agH + →  )()( 2)(2
2 gagCa CoOH l +++  

 
40. เฉลยขอ 1. 
  ขอ ก. ถูก เนื่องจากการใชแทงแกวคนใหทั่ว นัน้เปนการเพิ่มโอกาสใหโมเลกุลชนกนัมากขึ้น จะสงผลให

ปฏิกิริยา เกิดขึ้นเร็ว 

  ขอ ข. ถูก เนื่องจากการใชผงสังกะสีนัน้เปนการเพิ่มพื้นที่ผิวในการเกดิปฏิกิริยา จะสงผลใหปฏิกิริยาเกิดไดเร็ว

ข้ึน 

  ขอ ค. ถกู เนื่องจากการใหความรอนเปนการเพิ่มอุณหภูมิใหกับปฏิกิริยา จะสงผลใหปฏิกิริยาเกิดไดเร็วขึ้น 

  ขอ ง. ผิด  เนือ่งจากการเตมิน้ํากลั่นลงไปเทาตวันัน้ เปนการลดความเขมขนของสารจะสงผลใหปฏิกิริยาเกิด

ชาลง 

 
41. เฉลยขอ 2. 
  จากขอมูลที่โจทยกาํหนดมาให 

  A และ B เปนธาตุไอโซโทปกัน หมายความวา A  และ B มีโปรตอนเทากนั  

  A และ B มีจํานวนโปรตรอน คือ 10 และ A มีเลขมวล คอื จํานวนโปรตรอน + จํานวนนิวตรอน 

  A มีจํานวน นวิตรอน คือ 10 และ B มีจํานวนนิวตรอน มากกวา A อยู 2 นิวตรอน 

  B มีจํานวน นวิตรอน คือ 12 และมีจํานวนโปรตอน คือ  10  

  สัญลักษณนวิเคลียสของธาตุ B คือ  B20
12
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42. เฉลยขอ 4. 

  เลขอะตอม 1 การจัดเรียงอิเล็กตรอน คือ 1 

  เลขอะตอม 3 การจัดเรียงอิเล็กตรอน คือ 2, 1 

  เลขอะตอม 11 การจัดเรียงอิเล็กตรอน คอื 2, 8, 1 

  เลขอะตอม 19 การจัดเรียงอิเล็กตรอน คอื 2, 8, 8, 1 

 เลขอะตอม 37 การจัดเรียงอิเล็กตรอน คอื 2, 8, 18, 8, 1 

 ขอ 1 ผิด เพราะ ธาตุที่มีเลขอะตอม 1 คือ H เปนอโลหะเพียงตวัเดียวสวนธาตุตัวอ่ืนๆเปนธาตุโลหะ 

 ขอ 2 ผิด เพราะ จากธาตทุี่ใหมาจาํนวนโปรตอน จํานวน อิเล็กตรอนและจํานวนนวิตรอน มีคาไมเทากนั 

 ขอ 3 ผิด เพราะ จากการจัดเรียงอิเล็กตรอน ธาตุทกุธาตไุมมีธาตุใดอยู ระดับพลังงานเดียวกันเลย 

ขอ 4. เพราะ ทุกธาตุมีเวเลนซอิเล็กตรอน เทากับ 1 ทุกคา 

 
43. เฉลยขอ 3. 
  สารละลายใดที่มีโลหะแทนซิชัน เปนองคประกอบ จะทาํใหสารละลายนัน้มีสี จากโจทย และ 

เปนโลหะแทนซิชัน 

CrMn,

Fe
 
44. เฉลยขอ 4. 
   มีการจัดเรียงอิเล็กตรอน 2, 7   หมู 7 A9

   มีการจัดเรียงอิเล็กตรอน 2, 8, 1   หมู 1 B11

   มีการจัดเรียงอิเล็กตรอน 2, 8, 2  หมู 2 C12

   มีการจัดเรียงอิเล็กตรอน 2, 8, 5  หมู 5 D15

E17  มีการจัดเรียงอิเล็กตรอน 2, 8, 7  หมู 7 

สารประกอบไอออนิกเกิดระหวาง โลหะ กบั อโลหะ 

สารประกอบโควาเลนต เกิดระหวาง อโลหะ กับ อโลหะ 

เพราะ A กับ C เกิดเปนสารประกอบไอออนิก และ A กับ E เกิดเปนสารประกอบโควาเลนต 
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ฟสกิส  
 
ขอ 45. ตอบ ตัวเลือก 4 
 จากโจทย จะไดวา ν  = 20 m/s , s = 500 m 

 จาก s= tν  จะได  
ν
st =  = 

20
500  = 25 s. 

 ∴  นาน 25 วินาที จงึจะเคลื่อนที่ไดระยะทาง 500 เมตร 

 
ขอ 46. ตอบ ตัวเลือก 1 

 จาก T = 
g
lπ2  

 จะไดวา Tα l  

 T 2∴  เปนปฏิภาคโดยตรงกับ  l

 
ขอ 47. ตอบ ตัวเลือก 4 

  
พิจารณาตัวเลือกที่ 1 ประจุลบจะเคลื่อนที่ในทิศตรงกนัขามกบัทิศทางของสนามไฟฟาเสมอ เพราะฉะนัน้

หากวางประจลุบไวที่ A ประจุลบจะไมเคลื่อนที ่ไปที่ B แตจะเคลื่อนที่ในทิศทางตรงกนัขาม  

 พิจารณาตัวเลือกที่ 2 ประจุบวกจะเคลื่อนที่ในทิศเดียวกันกับทิศทางของสนามไฟฟาเสมอ เพราะฉะนัน้หาก

วางประจุบวก ไวที ่B ประจุบวกจะไมเคลือ่นที่ไปที ่A แตจะเคลื่อนที่ในทิศทางตรงกนัขาม 

 พิจาณาตัวเลอืกที่ 3 และ 4  จากภาพเปนภาพของสนามไฟฟาที่มีขนาดคงที่เสมอ สนามไฟฟาจงึเทากนัทกุ

จุด 

  ∴  สนามไฟฟาทีจุ่ด A มีคาเทากับสนามไฟฟาที่จ ุB 
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ขอ 48. ตอบ ตัวเลือก 1 
 จากนิยามของความถี ่คือ จาํนวนรอบที่วตัถุคลื่นที่ไดในหนึ่งหนวยเวลา 

 ∴  Hzf 5.2
2
5
==  

 
ขอ 49. ตอบ ตัวเลือก 2 
 โดยทัว่ไปแลวอัตราเร็วของคลื่นในน้ํานั้นจะแปรผันตามความลึก    dνα  

 จึงไดวา  ν น้ําลึก  > ν น้ําตื้น                                (1) 

 และจาก λαν   จงึสรุปไดวา 

  λ น้ําลึก  >  λ น้ําตื้น                               (2) 

 ∴   ความยาวคลืน่ในน้ําลกึมากกวาความยาวคลื่นในน้ําตืน้ 

 
ขอ 50. ตอบ ตัวเลือก 4  

 
 
 เชือกทีถู่กตรึงที่ปลายทัง้สองขาง จะมีอัตราเร็วของคลืน่ตามขวางเปนสมการ 

 ν  =  
μ
T

   (1) โดยที่ T คือ ความตงึเชือก → μ  คือมวลตอความยาวของเสนเชือก 

 จาก λν f= →      (2) 

 แทน (1)  ใน (2)   จะได 

 λf   = 
μ
T           ∴  

μλ
Tf 1

= → (3) 
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เฉลยขอ 50 ตอ 
จากรูปจะไดวา  

 
n
L2

=λ   →   (4) 

 เมื่อ n คือจํานวน loop ของคลื่นนิง่ในเสนเชือก 

 แทน (4)  ใน (3)   ได 

n
Lf 2

1
= •  

μ
T  

 
μ
T

L
nf

2
=  (5) →

 จากสมการ (5) จะไดวากีตารจะมีเสียงสงูขึ้น (ความถี่สูงขึ้น) เมื่อปรับสายใหตงึขึ้น 

 
ขอ 51. ตอบ ตัวเลือก 2 

 จากโจทยจะไดวา  101 4−×=I 2mw  

 และพื้นที่ของหนาตาง  = ความกวาง x ความสงู 

 

    = ( ) ( )22 101501080 −− ×× X  

 

    =  1.2   2m

 จาก  ( ) wIAP 44 102.12.1101 −− ××== =⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

 

 ∴  จะมีกาํลังเสียงผานหนาตาง = 4102.1 −×  วัตต 
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ติวออนไลนฟรี! กับเกงดีดอทคอม 
เฉลยขอสอบ O– Net 

วิชาวิทยาศาสตร  กุมภาพันธ 2549 
 
ขอ 52. ตอบ ตัวเลือก 3 
 จากโจทยคลืน่โซนารใชเวลาเดินทางไปกลบั 1 วินาท ี

 ∴  เวลาที่คลืน่โซนารใชในการเดินทางจากเรอืไปยังปลา เทากับ 
2
1  วนิาท ี

 จาก    =  vts= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛×

2
1540,1   =  770 m. 

 ∴  ปลาอยูหางจากเรือ  770 เมตร 

 
ขอ 53. ตอบ ตัวเลือก 3 

 จากโจทย     Hzf 6
1 1090×= Hzf 6

2 10100×=

 คลื่นวทิยุมีความเร็วเทากับความเร็วแสง = sm /8103×  

 จาก λν f=     
f
νλ =∴  

 จาก 
1

1 f
νλ =   แทนคาได 

 6

8

1 1090
103
×
×

=λ  = m
3

10  

 จาก 
2

2 f
νλ =   แทนคาได 

 6

8

1 10100
103
×
×

=λ  =  m3

 ∴  12 λλ −  = 3
3

10
−  = 0.33 m. 

 ∴  ความยาวคลืน่ของคลื่นวิทยุทัง้สองนี้ตางกัน 0.33 เมตร 

 
ขอ 54. ตอบ ตัวเลือก 2 
 คลื่นเสียง ใชอากาศเปนตัวกลาง 

 คลื่นผิวน้ํา ใชน้ําเปนตัวกลาง 

 สวนคลืน่แสง เปนคลื่นแมเหล็กไฟฟา ซึง่ไมตองอาศัยตวักลางในการเคลื่อนที ่
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เฉลยขอสอบ O– Net 

วิชาวิทยาศาสตร  กุมภาพันธ 2549 
 
ขอ 55. ตอบ ตัวเลือก 1 
 ไมโครเวฟ มีความยาวคลื่นอยูในชวง  m 110 4 −−

 อินฟราเรด มคีวามยาวคลืน่อยูในชวง  m 36 1010 −− −

รังสีเอกซ มีความยาวคลืน่อยูในชวง  m 813 1010 −− −

 
ขอ 56. ตอบ ตัวเลือก 1 

คลื่นในระบบวิทยุแบบ Am (Amplitude Modolation) จะเปลี่ยนแปลงแอมพลิจูดตามแอมพลิจดูของคลื่น

เสียง 

 
ขอ 57. ตอบ ตัวเลือก 4 

 สัญลักษณของนวิเคลียสเขยีนอยูในรูป  XA
Z

 โดยที่  X คือ อักษรยอของชนิดของธาต ุ

  A คือ เลขมวล = จํานวนโปรตอน + จํานวนนวิตรอน 

  Z คือ เลขอะตอม = จํานวนโปรตอนในนวิเคลียส 

 สําหรับจํานวนอิเลคตรอนนัน้จะเทากับจํานวนโปรตรอน 

 จาก  จะไดวา C12
6 6=Z  

 ∴  คารบอนนี้มีโปรตอน = อิเลคตรอน = 6 ตัว 

จาก A = 12  

จะไดวา 12 = จํานวนโปรตรอน + จาํนวนนิวตรอน 

  12 = 6 + จํานวนนวิตรอน 

 ∴ จํานวนนวิตรอน = 12- 6  =  6 ตัว 

∴  คารบอนนี้มีโปรตอน = อิเลคตรอน = 6 ตัว , นิวตรอน 6 ตัวและอิเลคตรอน 6 ตัว 

 แตเนื่องจากอเิลคตรอนนั้นไมไดอยูในนวิเคลียส จึงตอบตัวเลือก 4 โปรตอน 6 ตัว และนิวตรอน 6 ตัว 
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ติวออนไลนฟรี! กับเกงดีดอทคอม 
เฉลยขอสอบ O– Net 

วิชาวิทยาศาสตร  กุมภาพันธ 2549 
ขอ 58. ตอบ ตัวเลือก 4 

สารกัมมนัตรังสีไมสามารถเรงใหสลายไปดวยวธิีทางวิทยาศาสตร วธิีทีด่ีที่สุด คือ การปลอยใหสาร

กัมมันตรงัสี คอยๆ สลายไปตามธรรมชาต ิโดยการใชคอนกรีตตรึงใหแนนแลวฝงกลบใตภูเขา 

 
ขอ 59. ตอบ ตัวเลือก 2 

ไอโซโทป หมายถึง กลุมนิวเคลียสที่มีจาํนวนโปรตอนเทากัน มีคุณสมบัติทางเคมีเหมือนกนั แตจํานวน

นิวตรอนไมเทากัน เชน , และ  H1
1 H2

1 H3
1

 
ขอ 60. ตอบ ตัวเลือก 3 
 เมื่อส่ิงมีชวีิตตายปริมาณ C-14 จะคอยๆ ลดลงดังนัน้จากโจทย 

 
4
1

100
25

12
14

0
==

−
−

=
C
C

N
N

  

=
0N

N
2
1

2
1 T

t

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ แทนคาได 

 
4
1    =     

5730

2
1

t

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  

 
2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  =  

5730

2
1

t

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  

 2 = 
5730

t  

   ป 460,11=t

 ∴  สันนิษฐานไดวาซากเรือนีม้อีายุประมาณ 11,460 ป 

 
ขอ 61. ตอบ ตัวเลือก 1 
 อํานาจในการทะลทุะลวงเนือ้สารของรังสีเปนดังนี ้

 รังสีแกมมา > รังสีบีตา > รังสีแกมมา 

 สวนรังสเีอกซเปนคลื่นแมเหล็กไฟฟา 

∴  รังสีแอลฟามอํีานาจในการทะลทุะลวงผานเนื้อสารไดนอยที่สุด ซึง่สามารถกัน้ใหหยุดไวดวยการใชเพียง

กระดาษบางๆ เทานัน้ 
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ติวออนไลนฟรี! กับเกงดีดอทคอม 
เฉลยขอสอบ O– Net 
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ขอ 62. ตอบ ตัวเลือก 3 
 จากโจทยจะไดวา sm /61 =ν , 6011 ×=t  = 60 s 

 sm /61 =ν , st 606012 =×= , sm /13 =ν , st 606013 =×=  

 จาก ts ν=  จะไดวา 

 ชวงที ่1 : 111 ts ν= =  6 x 60  = 360 m. 

ชวงที่ 2 : 222 ts ν= = 5 x 60 = 300  m. 

 ชวงที ่3 : 333 ts ν= = 1 x 60 =  60   m. 

 จาก อัตราเร็วเฉลี่ย  = ระยะทางทัง้หมด 

                                                        เวลาทัง้หมด 

    = 
321

321
ttt
sss

++
++

 = 
606060
60300360

++
++

 

    = 
180
720  = 4m/s       ∴  อัตราเร็วเฉลี่ยในชวง 3 นาทนีี้ = 4 เมตร/วินาท ี

ขอ 63. ตอบ ตัวเลือก 2 

การกระจัด คอื เสนตรงที่เชือ่มโยงระยะจดุเริ่มตน และจุดสุดทายเปนปริมาณ

เวกเตอรเพราะฉะนัน้สําหรบัโจทยขอนี้ คลองที่ตัดตรงจากเมือง A ไปเมือง B จึงมีขนาดเทากับ ขนาดของการกระจัด

จากเมือง A ไปเมือง B เทากับ 65 km 
 
ขอ 64. ตอบ ตัวเลือก 3 

 จาก 
t
s

=ν  จะไดวา t =
ν
s  

 จากโจทย จะไดวา  kmShrkm 200,/80 ==ν  

 แทนคา 
80
200

=t  = 2.5 ชั่วโมง = 2 ชั่วโมง 30 นาท ี

 ∴  เมื่อออกเดนิทางเวลา 6.00 น.จะถงึปลายทางเวลา 6.00 + 2.50 = 8.30 น. 
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ขอ 65. ตอบ ตัวเลือก 3  

 
 
 จากโจทย A และ B ผลักกนัสามารถสรุปไดวา A และ B มีประจุเดียวกัน 

 ในขณะที่ A และ C ดูดกันจงึสามารถสรุปไดวา A และ C มีประจุตรงกันขามกัน 

 ∴  ตัวเลือกที่สอดคลองจึงมีเพยีงตัวเลือกที ่3 เทานัน้ 

 
ขอ 66. ตอบ ตัวเลือก 2 

การปลอยกอนหนิตกลงสูพืน้จะมีแรงโนมถวงโลกกระทาํตอกอนหินในทิศลงสูพืน้ตลอดเวลา ทําใหความเร็ว

ของวัตถุคอยๆ เพิ่มข้ึนอยางสม่ําเสมอ 

 
ขอ 67. ตอบ ตัวเลือก 1 
 จากโจทย  sm /9.4=μ  

 เมื่อวัตถุเคลื่อนทีถ่ึงจุดสงูสดุความเร็วเปนศูนย 

 จะไดวา sm /0=ν  

จาก at+= μν  = gt+μ  แทนคาได 

   0 = 4.9 – 9.8  t

    st 5.0=
 

∴  นาน 0.5 วินาที ลูกบอลจึงจะเคลื่อนที่ไปถงึจุดสูงสุด 
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ขอ 68. ตอบ ตัวเลือก 3 
 การเคลื่อนที่แบบโปรเจกไทลหากพิจารณาอัตราเร็วตามแนวราบและแนวดิ่ง แลวจะไดวา 

 อัตราเร็วในแนวราบ จะมีคาคงที่เสมอ เนื่องจากไมมีแรงใดๆ มากระทําตอวัตถุในแนวราบในขณะทีว่ัตถ ุ

เคลื่อนที ่ในขณะที่แนวดิ่งจะมีแรงโนมถวงในทิศลงสูพืน้อยูเสมอ ทาํใหอัตราเร็วคอยๆ ลดลงจนเปนศูนยเมื่อ

วัตถุถงึจุดสูงสดุ 

∴  เมื่อวัตถถุึงจดุสูงสุด จึงมเีพียงอัตราเร็วในแนวราบซึ่งเทากบัอัตราเร็วในแนวราบเมื่อเร่ิมเคลื่อนที่เทานั้นไม

มีอัตราเร็วในแนวดิ่ง 
 
 
โลก ดาราศาสตรและอวกาศ 
ขอ 69.  ตอบ ขอ 2 ดาวศุกร 
  ระยะทางเฉลี่ยจากดวงอาทติยของดาวเคราะหตาง ๆ เปนดังนี ้

 

ดาวเคราะห ระยะทางเฉลี่ย(km)  ดาวเคราะห ระยะทางเฉลี่ย(km) 

พุธ 57,600,000  พฤหัสบดี 772,800,000 

ศุกร 107,520,000  เสาร 1,417,600,000 

โลก 148,800,000  ยูเรนัส 2,852,800,000 

อังคาร 225,600,000  เนปจนู 4,496,600,000 

 
 
ขอ 70. ตอบ ขอ 2 ไฮโดรเจนและฮีเลียม 
  องคประกอบของดาวพฤหสัประกอบดวย ไฮโดรเจนประมาณ 86% ฮีเลียมประมาณ 14% มีเทน 0.1% ไอน้ํา 

0.1% แอมโมเนีย 0.02% อีเทน 0.0002% ไฮโดรเจนฟอสไฟด 0.0001% ไฮโดรเจนซลัไฟดนอยกวา 0.0001% 
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ขอ71. ตอบ ขอ 1 ดาวแคระดํา 
   ดวงอาทิตยเปนดาวฤกษที่มมีวลนอยถงึปานกลาง เกิดจากการยุบตัวของเนบวิลาใหม เมื่อประมาณ 5,000 

ลานปกอน ระบบสุริยะทีม่ดีวงอาทิตยและบริวารจึงมธีาตุตางๆ ทกุชนิดเปนองคประกอบ ดวงอาทิตยจะมี

วิวัฒนาการเหมือนดาวฤกษที่มีมวลนอยทัว่ไป เมื่อดวงอาทิตยขยายตัวจนกลายเปนดาวยักษแดง และยุบตัว

จนเปนดาวแคระขาว ดวงอาทิตยจะสองแสงไปอีกนานนับลานป จนกลายเปนดาวแคระดําที่เปนกอนมวลสาร

ที่ไรชีวิต ชวงเวลาที่ดวงอาทติยเปลี่ยนจากปจจุบันไปจนกลายเปนดาวแคระดําจะใชเวลาอีกประมาณ 5,000 

ลานปตอไป 

 
ขอ 72. ตอบ ขอ 4 ดาว D มีอัตราความสวาง -2 
  อันดับความสวางของดาวหรือโชติมาตรยิ่งนอย หมายถงึดาวนัน้มีความสวางมาก 

 
ขอ 73. ตอบขอ 1 ระยะที่แสงใชเวลาเดินทาง 1 ป  
  ปแสง คือ หนวยของระยะทางในทางดาราศาสตร 1 ปแสง เทากับระยะทางที่แสงเดนิทางในเวลา 1 ป จาก

อัตราเร็วแสงทีม่ีคา 299,792.458 กิโลเมตร/วินาท ีระยะทาง 1 ปแสงจึงมีคาประมาณ 9.4607×1012 
กิโลเมตร = 63,241.077 หนวยดาราศาสตร = 0.30660 พารเซก 

 
ขอ 74. ตอบขอ ความหนาแนนเพิ่มขึ้น 
  ดาวฤกษนัน้ใชเชื้อเพลงิเพื่อทําใหเกิดปฏิกริิยานวิเคลียร เมื่อเวลาผานไปเชื้อเพลิงเหลานีเ้ร่ิมลดลงเปนผลให

ปฏิกิริยานวิเคลียรเหลานี้ชาลงดวย และสงผลใหความดันภายในของดาวฤกษนัน้ลดลงตามมา จึงเกิดการ

ยุบตัวของดาวฤกษเนื่องจากแรงโนมถวงของดาวฤกษเอง การยบุตัวเปนผลใหดาวฤกษมีความหนาแนน

เพิ่มข้ึน ในขณะที่ความหนาแนนเพิ่มข้ึนนั้น ความดันของดาวฤกษก็คอย ๆ กลับเพิ่มข้ึนเชนเดียวกันและ

เพิ่มข้ึนมากกวาเดิมหลายเทา ทําใหเกิดปฏิกิริยานวิเคลยีรข้ึนอีกครั้งหนึ่งอยางรนุแรง ในขั้นตอนตอไปข้ึนอยู

กับมวลของดาวฤกษนั้น ๆ ถาดาวฤกษมมีวลนอยกวาครึ่งหนึง่ของดวงอาทิตย ดาวฤกษนี้จะคอย ๆ สลายไป

โดยไมเกิดการระเบดิซูเปอรโนวา ถาดาวฤกษ ถาดาวฤกษมมีวลอยูในชวงประมาณ 0.4-3.4 เทาของดวง

อาทิตย กจ็ะเกิดการระเบดิของผิวดาวชัน้นอกออกไปกลายเปนเนบวิดาวเคราะห และหากดาวฤกษมมีวล

มากกวา 3.4 เทาของดวงอาทิตยจะเกิดการระเบิดซูเปอรโนวา 
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ขอ 75. ตอบ ขอ 2 มีแสงสีแดง 

นักวทิยาศาสตรพบวาสีของดาวฤกษมีความสัมพันธกับอุณหภูมิพืน้ผวิของดาวฤกษนั้นๆ อุณหภูมขิองดาว

ฤกษเรียงลําดบัจากอุณหภมูิสูงสุดไปยังต่าํที่สุดไดดังนี ้สีน้ําเงิน สีน้าํเงินแกมขาว สีขาว สีขาวแกมเหลือง สี

เหลือง สีสม สีแดง ตามลาํดับ 

 
ขอ 76. ตอบ ขอ 3)  6.25 

ดาวศุกรมีอันดับความสวางนอยสุด -3.5  กับดาวซีรีอุสมีอันดับความสวาง -1.5 นั้นมีอันดับความสวาง

แตกตางกนัอยู -1.5 – ( -3.5) = 2 เพราะฉะนัน้ดาวศุกรมีความสวางมากกวาดาวซรีีอุสอยูประมาณ 2.52 = 

6.25 เทา 

 
ขอ 77. ตอบขอ 1 ระยะทางจากดวงอาทิตยถึงดาวที่ขอบนั้น 
   ในระบบสุริยะนั้นมีดวงอาทติยเปนศูนยกลาง หากรูระยะทางจากดวงอาทิตยถึงดาวที่ขอบนัน้ จะสามารถ

คํานวณเวลาที่แสงจากดาวที่ขอบขางหนึง่ของทางชางเผือกไปถึงอีกขางหนึง่ได โดยการสรางรูปสามเหลี่ยมซึง่

ฐานของสามเหลี่ยมทั้งสองขางเปรียบเสมือนขอบของดาราจักร และดวงอาทิตยเปนเสมือนจุดยอดมุมซึ่งมีมมุ

ที่จุดยอดมุมเทากบั 15 องศา 

 
ขอ 78. ตอบ ขอ 3 อัตราการเยน็ตัวของลาวา 
  การเยน็ตัวของลาวาอยางรวดเร็วที่ผิวดิน สงผลใหความพรุนของหินภูเขาไฟมีคาสงู เมื่อลาวาเกิดการเย็นตวั

อาจเปนตนเหตุใหหนิมีความพรุนเกิดขึ้นไดอาทิเชน ชองวางที่เกิดจากการที่ฟองอากาศหนีไป แนวแตกที่เกิด

จากการหดตัวของลาวาขณะที่เยน็ตัว รอยตอระหวางชัน้ของลาวา และกรวดหรือทรายแมน้าํทีถ่กูกักเก็บอยู

ในลาวาเปนตน 
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ขอ 79.  ตอบ ขอ 3 การชนกนัของแผนเปลือกโลก 
  เทือกเขาหิมาลัย (Himalaya) เปนเทือกเขาในทวีปเอเชยี ที่แยกอนทุวปีอินเดียทางใต ออกจากที่ราบสูง

ทิเบตทางเหนอืเกิดจากการชนกนัของเพลตอินเดียและเพลตเอเชีย 
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ขอ 80. ตอบ ขอ 4 หินดินดาน  
  หินชัน้ หรือ หนิตะกอน คือ หินที่เกิดจากการตกตะกอนของเม็ดแรที่ไดจากการผุพังของหินชนิดใดก็ไดที่ผิว

โลก และถูกพดัพาไปโดย น้าํ ลม หรือธารน้ําแข็ง แลวจับตัวกันแข็งเปนหนิ หรือ เกิดจากการตกตะกอนทาง

เคมีของสารละลายจากในน้าํ ในลาํธาร ทะเล หรือมหาสมุทร เนื่องจากปฏิกิริยาทางเคมีหรือการระเหยของน้าํ 

ที่อุณหภูมิปกติบนผิวโลก สวนลางจะถูกกดทับดวยสวนบนเมื่อเกิดขึ้นเปนเวลานานก็จะเชื่อมประสานกนัเปน

ชั้นของหินขึน้ ดังนั้นชั้นที่อยูลางสุดจึงมอีายุมากที่สดุ ซ่ึงจากรูปชั้นลางสุดคือชั้นของหินดินดาน  

 
ขอ 81. ตอบ ขอ 2 แผนยูเรเซีย กบั แผนอินเดีย 
  ประเทศไทยมพีื้นที่อยูบนแผนทวีปยูเรเซยีซึ่งใกลกับรอยตอของแผนอินเดียโดยประเทศไทยมีรอยเลื่อนซึ่งเปน

แถบเชื่อมตอของแผนทวีปทัง้สองอยูมากมายทางภาคตะวันตก และภาคเหนืออาทิเชน รอยเลื่อนเจดียสาม

องค รอยเลื่อนศรีสวัสด์ิ รอยเลื่อนแมฮองสอน รอยเลื่อนเมย เปนตน 

 
ขอ 82. ตอบ ขอ 4 การเคลื่อนตัวของแผนเปลือกโลก 

การเกิดแผนดนิไหวทีพ่บโดยทั่วไปมกัเกิดจากการเคลื่อนตัวของแผนเปลือกโลกชนกัน มุดตัวผานกัน หรือ

เลื่อนผานกนั จนกอใหเกิดแรงสั่นสะเทือนแผนดินไหวเกดิขึ้น พืน้ทีท่ี่เสีย่งตอการเกิดแผนดินไหวมากที่สุดก็

คือรอยเชื่อมระหวางแผนเปลือกโลก หรือบางทีอาจเกิดจากแรงระเบดิของภูเขาไฟ  

 
ขอ 83. ตอบ ขอ 4 หินตะกอน 
  ซากดึกดําบรรพ คือ ซากหรือรองรอยของสิ่งมีชีวิตทั้งพชืและสัตวที่เคยอาศัยอยูในบริเวณนัน้ เมื่อตาย ซากจะ

ถูกทับถมและฝงตัวอยูในชั้นหินตะกอน ซากดึกดําบรรพสามารถพบไดตามชั้นหนิตะกอนเปนสวนใหญ เพราะ

หินตะกอนเปนหนิที่สามารถเก็บรักษาซากดึกดําบรรพไดดีกวาหินชนดิอื่น นอกจากนั้นยังอาจพบซาก ดกึดํา

บรรพในหนิภูเขาไฟบางชนิด แตไมมากและไมโดดเดนเหมือนหนิตะกอน สวนหินอัคนีและหนิแปรมักไมคอย

พบซากดึกดําบรรพ เนื่องจากหนิอัคนีเกิดจากแมกมาทีร่อนมาก และหินแปรเกิดจากการแปรสภาพเนื่องจาก

ความรอนสงู ทําใหซากดึกดําบรรพที่ฝงตัวในหนิอคันแีละหินแปรถกูทําลาย 
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ขอ 84. ตอบ ขอ 2 รอยตอชั้นเปลือกโลกกบัชั้นเนื้อโลก 

โครงสรางโลกแบงออกเปน 3 ชั้นใหญ ๆ ไดแก 

1. ชั้นเปลือกโลก(crust)  เปนเสมือนผิวดานนอกที่ปกคลุมโลก แบงเปน 2 บริเวณ คือ เปลือกโลกภาคพื้น

ทวีป หมายถึงสวนที่เปนแผนดินทั้งหมด ประกอบดวย ซิลิกาและอลมูินาเปนสวนใหญ เปลือกโลกใต

มหาสมุทร หมายถงึ เปลือกโลกสวนที่ถกูปกคลุมดวยน้ํา ประกอบดวย ซิลิกา และแมกนีเซยีเปนสวนใหญ 

2. ชั้นเนื้อโลก(mantle)  เปนชั้นที่อยูถัดจากเปลือกโลกลงไปสวนมากเปนของแข็ง มคีวามลึกประมาณ 2,900 

กิโลเมตรนับจากฐานลางสุดของเปลือกโลก จนถึงตอนบนของแกนโลก ชั้นเนื้อโลกสวนบนเปนหินทีเ่ย็นตัว

แลวและบางสวนมีรอยแตกเนื่องจากความเปราะ 

3. แกนโลก (core)  แบงเปน 2 สวน คือ แกนโลกชัน้นอก มีความลกึตั้งแต 2,900 - 5100 กิโลเมตร เชื่อกนัวา

ชั้นนี้ประกอบดวยสารเหลวรอนของโลหะเหล็กและนิกเกิลเปนสวนใหญและมีความรอนสูงมาก แกนโลกชั้นใน 

เปนสวนที่ตอเนื่องจากแกนโลกชั้นนอก มสีวนประกอบเหมือนกับช้ันนอก แตอยูในสภาพของแข็งเนื่องจากมี

ความดันและอุณหภูมิสูงมาก อาจสงูถงึ 6,000 องศาเซลเซียส 

 โดยที่ชัน้เนื้อโลกสวนบนกับชั้นเปลือกโลกรวมกันเรียกวา "ธรณีภาค (Lithosphere)" มีความหนาประมาณ 

100 กโิลเมตร นับจากผวิโลกลงไป ชั้นเนือ้โลกถัดลงไปที่ความลึก 100 - 350 กิโลเมตร เรียกวา ชั้น ฐานธรณี

ภาค (asthenosphere) เปนชั้นของหนิหลอมละลายรอน หรือหินหนืดที่เรียกวา แมกมา ซึ่งหมนุวนอยูภายใน

โลกอยางชาๆ  
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ตอนที่ 2 ขอสอบอัตนัย จํานวน 8 ขอ ขอละ 2 คะแนน 
เคม ี
1. เฉลย 90  
เลขออกเทน เปนตัวเลขทีบ่อกคุณภาพของน้าํมัน โดยเทียบกับปริมาณของไอโซออกเทนผสมกับเฮปเทนในน้ํามนั 100 

สวน จากโจทยกําหนดใหปริมาณไอโซออกเทน เปน 36 สวน และ เฮปเทน 4 ตัว 

  เพราะฉะนัน้จะได  น้ํามนั 40 สวน มีไอโซออกเทน 36 สวน 

     น้ํามนั 100 สวน มีไอโซออกเทน 
40

10036×
  = 90  

     ∴  มีเลขออกเทน = 90 

 

 
2. เฉลย 0.03 กรัม/ นาท ี
  อัตราการลดลงของปฏิกิริยา   =    ปริมาณทีล่ดลง 

                                         เวลาที่ใช 

  อัตราการลดลง ขณะ 1-4 นาท ี = 
3

36.045.0 −  

       = 0.03 กรัม/ นาท ี
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3. เฉลย 8 วัน 
  จํานวนสารเริ่มตน คือ 24 กรัม 

  24 g  12 g 6 g 3 g 1.5 g 0.75 g ⎯→⎯1 ⎯→⎯2 ⎯→⎯3 ⎯→⎯4 ⎯→⎯5

  ตองผาน 5 ชวงเวลา จงึจะเหลือ สาร 0.75 กรัม 

  ∴  คร่ึงชีวิต  = จํานวนเวลาทัง้หมด 

                                               ชวงเวลา 

    = 
5
40  

 

    = 8 วัน 
 



ติวออนไลนฟรี! กับเกงดีดอทคอม 
เฉลยขอสอบ O– Net 

วิชาวิทยาศาสตร  กุมภาพันธ 2549 
 
ฟสกิส 
ขอ 4 ตอบ 2.00 วินาท ี

จากรูปการแกวงของนอตจากตําแหนง A ไป B คือ 
4
1  ของคาบของการเคลื่อนที ่

∴  จาก T•
4
1

       = 0.5 

sT 00.2=  
∴  คาบการแกวงจะมีคา 2.00 วนิาท ี

 
ขอ 5 ตอบ 2.00 เมตร/วินาท ี

 •          ความเร็วเฉลี่ยที่จุดที่ 10 = ระยะทางจากจุด 9 •→←•→← 2.48.3

 9               10              11  

 ความเร็วเฉลี่ยที่จุดที ่10  

 =                (ระยะทางจากจุดที่ 9 – 10) + (ระยะทางจากจุดที ่10 – 11) 

             (เวลาที่ใชในการเคลื่อนที่จากจุดที่ 9 – 10)+ (เวลาที่ใชในการเคลื่อนที่จากจุดที่ 10 – 11) 

 = 

50
1

50
1

2.48.3

+

+  = (8.0).
2

50  = 200 cm/s  = 2m/s 

 ∴  ความเร็วเฉลีย่ที่จุดที่ 10 เทากับ 2 เมตร/วินาท ี

 
ขอ 6 ตอบ 600 รอบ 
 จากโจทยความถี่ 10 Hz หมายความวา ในเวลา 1 วนิาที คลื่นขบวนนี้สามารถเคลือ่นที่ได 10 รอบ 

 ∴  ใน 1 นาท ี= 60 วินาท ี 

มวลของเชือกที่จุดใดๆจะสั่น = 10x60 = 600 รอบ 
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ติวออนไลนฟรี! กับเกงดีดอทคอม 
เฉลยขอสอบ O– Net 

วิชาวิทยาศาสตร  กุมภาพันธ 2549 
 
ขอ 7 ตอบ  50 นาท ี
 จากโจทยจะไดวา 25

2
1 =T นาท,ี mgNo 400= , N =100mg 

 จาก 2
1

2
1 T

t

ON
N

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

 แทนคาได 
25

2
1

400
100

t

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

 
25

2
1

4
1

t

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

252

2
1

2
1

t

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  

2=
25
t  

50=t  
 ∴ เวลาผานไป 50 นาท ี

 
ขอ 8  ตอบ 120 m 

จากโจทยจะไดวา stsmsm BA 60,/6,/4 === νν  

พิจารณาระยะทางของ ( )ÄsA  

( ) .240604 mtS ÄA ===ν  

พิจารณาระยะของ  ( )BsB  

( ) .360606 mtS BB ===ν  
∴ เมื่อเวลาผานไป 60 วินาที A และ B อยูหางกนั 120240360 =−=−= AB SS เมตร 
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